

进博会就像一座桥、一扇窗

——全球共赴东方之约

新华时评

又是一年进博会时间。形似“四叶草”的国家会展中心(上海)

装点一新,拥抱八方来客。这将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展,参展商数量已全面恢复到疫情前水平,世界500强和行业龙头企业数也超过历届。

汇天下之物流,促商贸之流通,创科技之新潮,从中国创办到世界共享,从一展汇世界到一展惠全球,以中国新发展为世界创造新机遇的进博会,正串起双向奔赴的发展合力、奏响合作共赢的华彩乐章。

这里是与中国与世界共谋发展机遇的舞台。商品、企业、资源在这里汇聚,出口和进口,生产和消费,投资和招商……距离在这里拉近,相通则共进,从上下游产业衔接贸易投资布局,进博会日益成为产业相融、创新相促、规则相联的重要窗口,国内国际两个市场两种资源的联动增强,发展的全球脉络更加通顺。俄罗斯科学院中国与现代农业亚洲研究所中国社会经济研究中心研究员罗扎利娅·瓦尔法洛斯卡娅说,对外贸易交往如同全球经济体内部流动的血脉,进博会加快了这一血液的流动速度,进而促进全球经济健康发展。

这里是与中国与世界共享发展动能的展台。“首发”“首展”作为标配,让进博会成为创新创造的大秀场。在全球经济复苏缓慢、贸易环境复杂多变的当下,各国都在寻找新动能,创新的意义不言而喻。参展商不以山海为远,在这里观察、交流、探索,感知市场变化,预见行业趋势,全球发展的新动能由此汇聚。在这里,有瞄准时下“痛点”的创新,也有关乎技术变革和长远发展的探讨。“进博会让我们看到了市场新机遇”,是很多参展企业共同的心声。今年的进博会上,超400项新产品、新技术、新服务将集中亮相。在奥林巴斯中国区医疗事业统括总裁王晓勇看来,进博会不仅是展示新产品、新技术的“大舞台”,也是进一步融入中国市场的“加速器”,还是观察行业趋势的“望远镜”。“四叶草”里蕴含着无数机遇,激励着企业续写与中国的长久约定。

这里是与中国与世界共享发展成果的平台。过去几届进博会上,埃塞俄比亚咖啡、几内亚比绍腰果、赞比亚蜂蜜等特色商品得以和世界500强及其他龙头企业的优质产品同台亮相。在今年国家展中,69个国家里面有16个是最不发达国家。进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁,为其产品出口、推动减贫进程以及实现经济的可持续发展提供了重要契机。联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行董事帕梅拉·科克-汉密尔顿评价说,实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长,“进博会实际上是该解决方案的一部分”。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会,进博会见证着中国对外开放的大门越开越大。习近平主席在第五届进博会开幕式上致辞时指出,中国举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。进博会的三大板块——国家展、企业展、虹桥论坛,每一项都有鲜明的开放特色。国家展邀请世界各国进行国家形象综合展示,倡导全球开放合作;企业展向全球展示市场的开放魅力;虹桥论坛为经济全球化、全球开放合作凝聚更多共识。值得一提的是,今年进博会还将设立“自贸试验区建设十周年成就展”,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。

从首届进博会开始,不断推进的开放合作具体举措,展示了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济开放的开放胸怀。进博会年年如约而至,中国以不变的初心、务实的行动捍卫开放合作和互利共赢。

消博会、服贸会、广交会、进博会……一个个展会记录着中国与世界的“双向奔赴”。一以贯之的开放承诺,让中国成为不确定性时代的最大确定性。从扩大出口到优化进口,从引进外资到对外合作,从升级制造业到引领科技创新,中国以开放促发展之困,以开放汇合作之力,以开放聚创新之势,以开放谋共享之福,对全球商品要素的引力场日渐凸显,推动经济全球化不断向前。

在进博会,感受开放大潮,谋求合作大势,憧憬发展前景,这场中国与世界双向奔赴的“东方之约”将书写命运与共的新篇章。

新华社记者(新华社上海11月4日电)

进博会,中国与世界的双向奔赴

创新进博为世界描绘出更加智能、更加智慧的未来图景。每一届进博会都会对展区设置进行调整,创新孵化专区、集成电路专区、农作物种业专区和人工智能专区的先后设立,反映了全球产业发展的新变化新需求。

汇聚各方力量 推动共享共赢

“中国将坚定不移同世界共享市场机遇”“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场”“共同把全球市场的蛋糕做大”……进博会成功举办五届以来,持续与世界分享中国市场,激发全球贸易活力,为世界经济复苏注入强劲动力。

“进博会是把南非出口商与亚洲买家、投资商连接在一起的绝佳平台。”谈到第六届进博会主宾国南非出口商的热情,南非西开普省旅游、贸易和投资促进局亚洲区贸易主管蒂蒂·奈杜这样说。阿富汗华拉禄贸易有限公司创始人阿里·法伊兹也感慨地说:“中国市场让很多阿富汗人看到了希望,进博会帮助乡亲们获得收入。”

“进博会已成为各国发展经贸关系的重要平台,是象征发展机遇的可靠品牌。”俄罗斯亚洲实业家理事会主席马克西姆·库兹涅佐夫告诉记者,该理事会许多成员计划参加第六届进博会,以展示新产品、寻求新商机。

在美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈里·图尔克看来,进博会是“中国坚定支持自由贸易和全球化的象征”。他强调,进博会为各参与方提供了展示产品的机会,让来自世界各地的企业和商家有机会交流互动,“给所有参与者带来双赢和实实在在的经济效益,通过人与人之间的交流加深了人们对不同文化的理解”。

世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。进博会就像一座桥,把中国市场的活力与全球人士的期待紧密联系在一起。进博会也像一扇窗,持续展现中国坚持多边主义、共享发展红利、推动构建人类命运共同体的决心与行动。中国将与各国一道,在开放合作中推动经济全球化、贸易自由化,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

新华社记者(新华社北京11月3日电)

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会,为全球企业搭建面向中国市场的展示平台,共享中国市场发展机遇。前五届进博会,首发新产品、新技术和新服务约2000项,累计意向成交额近3500亿美元。本届进博会,参展热情持续高涨,企业参展规模以及世界500强和行业龙头企业的数量都创新高,中小企业参展数量和面积较上届增长近四成。

开放进博串联全球展商,推动展品变商品、参展商变投资商。越来越多企业以进博会为“跳板”进入中国,不断坚定对中国经济发展的信心和深耕中国市场的决心。随着中国建设更高水平开放型经济新体制,稳步扩大制度型开放,中国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴。以贸易推动交往,以贸易催生繁荣,中国市场新机遇将更多更好惠及各国民众。

激发创新活力 凝聚创意智慧

“中国广阔的内需市场将继续激发源源不断的创新潜能”“创新发展是引领世界经济持续发展的必然选择”……进博会成功举办以来,不断激发全球创新活力,充分发挥创意平台的引领作用。

“进博会是展示新技术、新合作、新体验的重要平台。”作为即将连续第六次参加进博会的“全勤生”,美国高通公司中国区董事长孟樾对进博会引领创新发展的作用印象深刻。他表示,参与进博会将推动高通与中国伙伴在无线通信等领域合作创新、互相成就,增强全球竞争力。

总部设在法国的跨国企业施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正表示,将在本届进博会上全方位展示企业最新数字化技术。他说,中国已经成为企业重要的全球研发基地之一。

全球首发、亚洲首秀、中国首展……越来越多的参展商把进博会作为展示最新成果的绝佳平台。本届进博会上设立新品发布专区,代表性首发新产品、新技术、新服务将集中展示。届时将有59家全球知名企业汇聚这一专区,开展共计71场发布活动,其中包含40场“进博新发布”和31场“上新连连看”。

土耳其宣布召回驻以色列大使

据新华社安卡拉11月4日电(记者王腾飞)土耳其外交部4日宣布,鉴于以色列对巴勒斯坦平民的持续打击及加沙地带出现的人道主义悲剧,土耳其决定召回其驻以色列大使。

土耳其外交部当天发布声明说,鉴于以色列拒绝停火,拒绝协助人道主义救援物资无障碍进入加沙地带,并持续对平民进行打击,使加沙地带出现人道主义悲剧,土耳其决定召回驻以色列大使。

洪都拉斯宣布召回驻以色列大使

据新华社墨西哥城11月3日电(记者吴昊)特古西加尔巴消息,洪都拉斯外长雷纳3日通过社交媒体宣布召回洪都拉斯驻以色列大使。

雷纳表示,鉴于当前加沙地带巴勒斯坦平民遭受的严重人道主义局势,洪都拉斯总统卡斯楚罗决定致电并召回洪都拉斯驻以色列大使罗伯特·马丁内斯,以商讨相关局势。

加沙救护车队遇袭 至少七十五人伤亡

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3日通报,加沙地带北部一家医院的救护车队当天遭到以色列军方空袭,导致至少15人死亡,60人受伤。

路透社3日援引加沙地带卫生部门发言人阿什拉夫·齐德拉的话报道,以色列当天在加沙城希法医院附近多处地点对一支救护车车队展开空袭,其中一辆救护车被击中。

以军声称,受袭救护车由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)使用,多名哈马斯成员在空袭中死亡。哈马斯利用救护车运送军事人员和武器装备。

不过,以军在声明中并未提供相关证据,只说会发布更多信息。

哈马斯官员伊扎特·拉克希说,有关哈马斯成员在救护车上的指认“毫无依据”。按照哈马斯的说法,以军当天空袭的是“从加沙城向拉法口岸运送伤员”的救护车车队。

社交媒体上的一段视频显示,被炸毁救护车车灯闪烁,周围有多人倒在血泊中,另外一些人则冲过去提供救援。

另一段现场视频显示,包括妇女和儿童在内的十余名遇难者遗体散落在被炸毁车辆旁。一名女子倒在路边,身上依偎着一个浑身是血的男孩,孩子不断尖叫。

世界卫生组织总干事谭德塞在社交媒体平台X(前称推特)上发文说,对于“运送病人的救护车遭袭并导致人员伤亡和(财物)损失”的报道,“极为震惊”。

谭德塞说,“病人、医护人员、(医疗)设施和救护车必须永远受到保护”。

目前加沙地带许多医院面临发电缺乏燃料的窘境。加沙地带卫生部门信息显示,当地16家遭到空袭的医院因设施受损和燃料缺乏已无法正常运行,许多病人将有生命之虞。

埃方方面自本月初开始在拉法口岸接收加沙地带重伤人员,口岸的埃及一侧已部署大批救护车。这一口岸是加沙地带唯一不受以色列控制的对外联系通道。

然而,在加沙地带病人被转移之际,以军仍不断发动空袭。联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员林恩·黑斯廷斯就在社交媒体上发出警告:“平民不能成为袭击目标,必须受到保护。”(新华社专特稿)



11月3日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在遭袭击后的建筑废墟上实施救援。加沙卫生部门说,迄今在加沙地带已有超过9200人在以军打击中死亡,多数为妇女儿童。联合国方面说,加沙地带的230万人口中,超过140万人流离失所。新华社发

以色列总理表示将全速推进战事 黎巴嫩真主党领导人警告冲突或将升级

据新华社北京11月4日电 以色列总理内塔尼亚胡3日说,以方将全速推进战事,拒绝“任何不涉及释放被扣押以色列人”的临时停火。黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日首次就新一轮巴以冲突发表公开讲话,警告说如以色列不停止袭击加沙地带,巴以冲突或将升级为地区冲突。

正在中东地区访问的美国国务卿布林肯3日在以色列特拉维夫召开记者会时表示,“人道主义暂停”是他当天与以色列领导层讨论的重要议题之一,包括暂停方式、时间、地点等具体内容。美方认为,以色列不能重新占领加沙地带,以方也明确表示没有这一打算。在此基础上,美方正与地区各方讨论巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)被击败后加沙地带的治理方式问题。4日,布林肯将在约旦与约旦、沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋以及埃及等国外长举行会晤。

内塔尼亚胡3日晚发表电视讲话说,以方拒绝“任何

不涉及释放被扣押以色列人”的临时停火。以方不会停止战斗,直至取得胜利并实现既定目标,即消灭哈马斯、让被扣押人员获释以及恢复以色列公民的安全。内塔尼亚胡表示已向美方阐述了上述立场。

纳斯鲁拉3日在电视讲话中警告,如果以色列不能停止对加沙地带的袭击,巴以冲突或将升级为地区冲突。纳斯鲁拉说,美国应为当前加沙地带的局势负责,以色列只是美国正在利用的工具。真主党已准备好应对美国在地中海部署军舰等威胁。他还表示,黎巴嫩南部边境与以色列的对抗可能进一步升级,这取决于以色列的行为,真主党已经为一切可能做好准备。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3日晚发表声明说,加沙城希法医院门口的医疗车队当天遭以色列军队空袭,造成至少15人死亡、60人受伤。另据巴勒斯坦多家媒体报道,加沙地带北部一处难民营收容所3日晚遭以军空袭,数十人死伤。

联合国多家机构警告

妇女儿童成为巴以冲突最大受害者

据新华社日内瓦11月4日电(记者王其冰)联合国多家机构3日联合发布声明警告说,妇女、儿童及新生儿的生命健康安全在巴以冲突中首当其冲受到威胁,其伤亡人数占比突出。

联合国儿童基金会、联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处、联合国人口基金和世界卫生组织联合发布的声明说,巴以持续冲突导致当地医疗设施受损停摆,大批人群流离失所、断水断电以及食物和药品获取受限,这些

正在严重扰乱孕产妇、新生儿和儿童卫生健康服务。随着14家医院和45个初级保健中心关闭,孕产妇及新生儿无法获得所需的紧急产科服务。

根据加沙卫生部门的数据,截至11月3日,加沙地带共有2326名妇女和3760名儿童死亡,占因冲突丧生人数的67%,另有数千人受伤。声明呼吁冲突各方遵守国际人道主义法,保护平民和包括提供医疗保健服务在内的民用基础设施,特别是为儿童提供相应的特殊保护。

尼泊尔发生地震 已致上百人死亡

尼泊尔官员4日说,尼西部3日深夜发生地震,造成157人死亡,另有约170人受伤,救灾工作正紧急展开。

据尼泊尔国家地震监测和研究中心通报,地震发生于当地时间3日23时47分,震级为6.4级。美国地质调查局地震信息网信息显示,此次地震震级为5.6级,震源深度为18公里。

德新社报道,地震发生后的一个小时内,事发地区经历至少3次余震,震级至少为4.2级。

尼泊尔的邻国印度同样有震感。据《印度时报》等印度媒体报道,印度首都新德里所在的印度北部地区也能感受到这次地震。新德里距尼泊尔震中地区约500公里。

社交媒体上的视频和照片显示,有些房屋被夷为平地,幸存者蹲在空地上避险,紧急部门车辆的警笛声响彻夜空。

路透社援引地方官员的话报道,震区是一片多山地区,村庄分散在偏远的山上,人口大约19万。目前无法与震中及附近一些区域取得联系。

震中所在地区扎泽尔果德的官员苏雷什·苏纳尔告诉法新社记者,这一地区有26人死亡,多人受伤,“很难得到全部信息,死亡人数可能上升”。

与扎泽尔果德相邻的鲁古姆西区警察局长纳姆拉杰·巴特拉伊告诉媒体记者,他所在地区至少36人死亡、85人受伤。地震导致当地山体滑坡,救援队伍需要清理道路以抵达灾区,“我们正在全力救援”。

尼泊尔总理普拉昌达在社交媒体上说,他对“地震造成的人员和财产损失深表悲痛”,已下令相关机构积极开展救援工作。

尼泊尔政府已紧急部署安全部队帮助救灾。内政部长纳拉扬·普拉萨德·巴特拉伊告诉媒体记者,内政部得到的消息是地震造成两个地区人员和财产损失,不过具体数字仍未完成核实。

尼泊尔处于地震多发地带。2015年4月,尼泊尔发生8.1级大地震,造成约9000人死亡。(新华社专特稿)